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Verbale di Assemblea dell’Area Lazio Domenica 5 Maggio 2024 
Ore 09.30 

Presso Gruppo Spartaco 
Largo Spartaco, 19 – Parrocchia S. Assunzione 

 
 

Ordine del giorno: 
• Elezione Coordinatore Area Lazio 
• Comunicazioni dei Delegati 
• Comunicazioni dei Comitati dell’Area 
• Comunicazioni delle Zone 
• RGSG 
• Varie ed eventuali 
L’assemblea per l’elezione del Coordinatore dell’Area Lazio, autorizzata con delega del 
Segretario Nazionale al Responsabile del Comitato Interni, viene aperta con la 

lettura dell’enunciato da parte di Bianca. Sono presenti: 

• Bianca (Comitato Interno) 
• Massimo (Comitato Amministrativo) 
• Gianni (Comitato Esterni) 
• Antonio-Nicoletta-Caterina (Delegati) i RGSG dei seguenti gruppi: 
• Luigi (RGSG Tor Bella Monaca) 
• Nicoletta (RGSG EUR) 
• Stefano (RGSG Garbatella Santa Galla) 
• Stefano (RGSG Rifugio) 
• Leonardo (RGSG gruppo Aurelio) 
• Marina (delega RGSG Battistini) 
• Asia (RGSG gruppo Spartaco) 
• Cristiana (RGSG Teano) 
• Roberta (RGSG Ladispoli) 
Sono inoltre presenti Flavia (vice delegato), Mauro (vice Coordinatore Zona Serenità), Mirella, 
Giulio, Pasquale, Francesco, Massimo. 

Consuelo, Mimmo e Ginevra sono arrivati dopo le votazioni. 

Bianca procede con il conteggio. Il totale degli aventi diritto al voto è 41, per la validità è 
necessario 1/3 dei votanti (13,6). L’Assemblea è valida con 15 partecipanti. 

Federico racconta in breve la sua storia in AA: entrato a novembre 2013, sobrio da gennaio 
2014, ha iniziato presto a fare servizio nel gruppo ricoprendo i vari servizi. È stato anche vice-
coordinatore e coordinatore di Zona, in seguito ha prestato servizio come delegato AA Italia, e 
come collaboratore con i comitati Esterni e Interni. 

Le sue parole sul servizio toccano il cuore e sono di grande insegnamento: “Il servizio mi aiuta 
a lavorare sul mio egoismo, imparo a condividere anziché gonfiarmi di orgoglio, ed è in questo 
modo che cresce in maniera sana e autentica la mia autostima”. 

Bianca: prende la parola spiegando che è si è riunito il Comitato di nomina prima 
dell’Assemblea. 
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Si svolgono le votazioni e Federico è approvato all’unanimità, con 15 votanti. 

Delegati 

Carolina: legge la relazione che hanno fatto dopo la Conferenza, una Conferenza piuttosto 
tecnica, ma comunque carica dell’empatia necessaria a far crescere le coscienze. Ci sono stati 
solo due interventi dai toni aggressivi, ma comunque contenuti. Tra i temi, un messaggio chiaro 
fornito è quello relativo alla sensibilizzazione sui bilancini dei gruppi. I RGSG si fanno carico di 
trasmettere il messaggio nei gruppi di appartenenza. 

Si è svolta in Conferenza una sessione straordinaria per apportare variazioni allo Statuto e al 
Manuale di Servizio. 

Statuto (riguarda l’esterno): 

• è cambiata la denominazione da “AA” ad “AA APS” 
• utilizzo di “Persone” al posto di “uomini e donne” 
  

• termine cambiato da “oscurato” a “sospeso” riferito al gruppo che non predispone il 
rendiconto, e il mancato invio comporta l’eliminazione dall’elenco rispetto alle attività relative al 
bilancio 

• i gruppi online sono come i gruppi fisici. 

Manuale di servizio (uso interno): è stata accolta l’esigenza di un collegamento alla stanza 
virtuale. Verrà aggiunta un’Area web (oltre alle Aree fisiche). Per il momento l’Area web 
partecipa agli incontri di una delle 4 macro-regioni. 

I gruppi che non hanno presentato il bilancio in tutta Italia sono 50. 

Antonio: il lavoro in Conferenza è stato molto faticoso, perché a differenza di prima non ci sono 
stati dei gruppi di lavoro, ma un unico grande gruppo. Nelle decisioni siamo stati molto uniti. 
Ribadisce l’importanza di fare il bilancio, perché adesso 

l’associazione può andare incontro a criticità e multe. Antonio comunica che il gruppo che fa 
l’ibrido tra fisico e online è molto faticoso. 

Nicoletta: la Conferenza è un momento di forte partecipazione, vengono messi in atto i principi 
di AA e i Concetti, il servizio è amore in azione e gratitudine. Riporta in Assemblea la richiesta 
del Responsabile amministrativo relativa alla necessità di inserire e specificare l’oggetto nelle e-
mail che vengono mandate ai Servizi Generali. C’è un nuovo opuscolo sulla sponsorizzazione 
che costa 1,50€ e che potrà essere acquistato al raduno, i vecchi opuscoli sono inseriti nei kit di 
benvenuto. 

Il 52° raduno si svolgerà dal 20 al 22 settembre a Rimini al Palacongressi. Le quote rimangono 
inalterate (39 / 49 – 15 per chi viene la domenica) e ci saranno novità rispetto alla disposizione 
delle sale. 
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Stefano chiede il riferimento alla normativa che impone ai gruppi di fare il bilancio (Decreto 
Legge 117 del 3 luglio 2017 comma 1 lettera da c a w). Sottolinea inoltre la questione dei gruppi 
che mandano il bilancio a 0, esponendo a tal riguardo una perplessità su questa modalità. 

Bianca afferma l’importanza di prendere in considerazione l’idea della società di servizio che 
possa aiutare AA nelle attività amministrativo-contabili. Avere persone esterne che paghiamo 
per gestire le difficoltà sarebbe opportuno e auspicabile, e Nicoletta spiega che il motivo per cui 
ancora non ci si è mossi in tal senso è puramente economico, il prossimo anno il tema verrà 
discusso. 

Flavia pone la questione della settima per i gruppi online e ibridi. Gli ibridi continuano a far capo 
al gruppo fisico di appartenenza, per gli online emergono varie proposte (tra cui che ciascuno 
versi la settima proprio in modalità online). 

Carolina è stato ribadito in Conferenza che i gruppi ibridi fanno riferimento all’area fisica. 

Dopo il giro di condivisione dei RGSG, prende la parola l’Amministrativo Massimo: il gruppo 
Ladispoli è presente sul sito e nell’elenco delle persone che lui contatta per il bilancino. 

Bilancio area: cassa 4.300€, di cui 4.000€ prudente riserva, cassa libera 300€. 

Ha fatto uno scouting di mercato su modelli PC portatili e telefonini (per il telefono dell’Area). Si 
rimanda la questione al Consiglio di Area. Carolina ricorda che dobbiamo anche provvedere alle 
targhe di ringraziamento alle società che hanno realizzato i video. 

Esterni Gianni: quello con i SERT (o SERD) è un progetto pilota, è stata fatta la mappatura di 
tutti, sabato 25 maggio ci sarà l’incontro con il Sert di via dei Sestili (già fatti incontri con 
Nomentana e Casilina). Gli Esterni cercheranno di fare un comitato per la gestione delle varie 
attività, che sono molte e impegnative. Il 

protocollo d’intesa con la Regione è rimandato perché i SERT sono in fase di riorganizzazione 
(forse a giugno). L’attività continua a Colle Cesarano. Il carcere di Rebibbia ha dato parere 
negativo (in quanto sono già presenti figure professionali all’interno). Va avanti anche il Tavolo 
dei 12 passi, il progetto con l’Università Salesiana e sono in programma due interviste alla 
trasmissione TV 2000. 

Mimmo ricorda e ribadisce che la nostra è un’associazione fortemente a carattere spirituale (e 
suggerisce la nona tradizione). 

Mauro richiede un’attenzione maggiore da parte dei RG nel trasmettere il messaggio all’interno 
dei gruppi. 

La Zona nord Ovest e il gruppo Bracciano sono in attesa di nuovi servitori. 

 

La VII è di 65,80€. 

La riunione si chiude alle ore 11.50 con la Preghiera della Serenità. 
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RELAZIONE DEI DELEGATI AREA LAZIO 
40°CONFERENZA AA ITALIA 

AL CONSIGLIO E AI GRUPPI DELL’AREA LAZIO 

 
Cari Compagni di Viaggio, 

in attesa degli Atti della Conferenza, abbiamo cercato di riassumere in questo documento tutto 
ciò che abbiamo discusso, condiviso e approvato durante la 40° Conferenza di A.A.Italia che si 
è svolta a Rimini il 19-20-21 Aprile scorsi. Essendo stata una Conferenza piuttosto “tecnica” 
rispetto al consueto svolgimento attraverso i comitati della Conferenza, l’impressione potrebbe 
essere di una riunione dai contenuti poco spirituali. Vi garantiamo invece che sono stati giorni 
nei quali è nata e cresciuta l’empatia fra di noi e le nostre coscienze sono cresciute mano a 
mano che si approfondivano e discutevano gli argomenti. Una delle cose belle della Conferenza 
è che i Delegati arrivano spesso con una coscienza che molto spesso muta ma sempre in modo 
positivo e proficuo. 

Anche quest’anno il confronto è stato infatti pacifico e costruttivo. Ci sono stati soltanto due 
interventi dai toni aggressivi che sono stati contenuti grazie alla risposta educata e pacata degli 
interlocutori ai quali erano rivolti. 

Una delle prime votazioni ha riguardato il dare mandato ai SSGG per affidare l'incarico di 
cercare un organo di controllo come previsto dalla legge sul terzo settore per enti che superino i 
200.000€ di bilancio. 

Sono seguite le relazioni dei Fiduciari, fra le quali ricordiamo quella del Fiduciario uscente per 
l’Esterno che ha presentato un nuovo video sulle Tradizioni che sarà a breve disponibile per i 
professionisti e sul sito di A.A.Italia. Molto bella e partecipe anche la relazione della Fiduciaria 
Non Alcolista dott.ssa Daniela de Maria che ha confermato la sua disponibilità a lavorare per e 
con noi e che avremo modo di incontrare in macroregione a Marina di Massa a maggio. 

Anche la relazione del Fiduciario Euro mondiale è stata bella e interessante e ha fornito una 
dettagliata serie di informazioni su AA in Europa e sull’ESM European Service Meeting svoltosi 
a York nel 2023. 

Per quanto riguarda la nostra rivista, dopo aver condiviso e votato la relazione, abbiamo 
suggerito alla redazione di Insieme in A.A. di rendere fruibile il loro archivio iconografico al 
comitato esterni. 

Infine la lettura del bilancio...non vi nascondiamo la fatica per chi lo redige e per noi che 
dobbiamo ascoltarne la lettura e la spiegazione ma è anche una gioia poter dire che siamo 
davvero autonomi mediante i nostri contributi, ancorché ancora non totalmente responsabili in 
quanto i rendiconti pervenuti dai gruppi corrispondono all' 85%. Il Fiduciario 

  

uscente e il suo successore hanno rinnovato l'invito a predisporre ed inviare il rendiconto del 
gruppo entro la scadenza e in modo completo ed esaustivo per consentire ai SSGG di redigere 
un bilancio veritiero e corretto così da ottemperare alle normative vigenti. 
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Non sono mancati momenti di commozione e affetto in particolare verso l'amico Flavio fiduciario 
amministrativo uscente. 

Un altro momento importante ha riguardato le votazioni dei nuovi Fiduciari, è cioè: 

- il Fiduciario amministrativo (l'amico Marco già responsabile operativo) 

- il Fiduciario degli esterni (l'amico Elio già responsabile operativo in passato) 

- il Fiduciario di collegamento della macroregione Nord Ovest (l'amico Walter). 

Vediamo ora in dettaglio quella che è stata la parte principale della Conferenza ovvero la 
Sessione Straordinaria per le variazioni allo Statuto e al Manuale di Servizio. 

La nostra Associazione ha avuto la necessità di apportare queste modifiche per una serie di 
motivi: 

a) Le riunioni on-line e in particolare le riunioni di servizio a tutti i livelli e relative votazioni 
non erano più legalmente valide in quanto il decreto legge che le aveva temporaneamente 
validate è scaduto. 

b) L’inserimento dei gruppi on-line nella struttura di servizio di AA Italia ha reso necessaria 
la creazione di apposite strutture di servizio al pari dei gruppi fisici; 

c) Visto che le modifiche allo Statuto dovrebbero avere carattere di eccezionalità, sono 
state proposte alla Conferenza anche quelle ulteriori variazioni che da tempo attendevano 
l’approvazione. 

Vediamo in dettaglio i vari punti, partendo dallo Statuto: 

- innanzitutto è stato condivisa la denominazione ufficiale della nostra Associazione che 
sarà “A.A. Alcolisti Anonimi APS”; 

- la descrizione ufficiale della nostra Associazione non conterrà più la dicitura “uomini e 
donne” ma “persone”; 

- è stata inserita una nuova modalità di riunione dei gruppi AA, ovvero quella on- line; i 
gruppi on-line sono quindi dei gruppi esattamente come i gruppi fisici, cambia solo la modalità di 
riunione; 

- è stato puntualizzata l’esigenza che, per ottemperare agli obblighi richiesti dalle 
normative vigenti, “Ogni Gruppo predispone il rendiconto annuale e lo trasmette all’Area di 
appartenza. Il suo mancato invio comporta la sospensione nell’Elenco”; 

- per tutte i livelli di servizio (Zona, Area, Consiglio dei Servizi Generali) è stata inserita la 
possibilità di svolgimento “anche in modalità non constestuali ossia in video conferenza ”; 
ricordiamo che tale modalità non era più 

giuridicamente valida dopo la scadenza del decreto legge che le consentiva provvisoriamente; 
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- per quanto riguarda la Conferenza è stata prevista la convocazione anche “mediante 
Posta Elettronica Certificata (PEC)”. E’ inoltre stato approvato che “ in caso di effettiva 
necessità, le adunenze della Conferenza dei Servizi 

Generali possono svolgersi anche in modalità non contestuali ossia in video conferenza ”; 

- un punto controverso, ovvero la dicitura “membri” o “associati” ha richiesto la 
consultazione del Notaio che ci stà seguento; l’approvazione è stata quindi rimandata alla 
domenica mattina ed approvata in “La Conferenza ... alla presenza contestuale degli associati 
aventi diritto di partecipazione ...”; 

- altre piccole modifiche, inserimenti e cancellazioni sono state discusse e approvate a 
completamento di quanto sopra esposto. 

Vediamo ora quanto discusso e approvato per quanto riguarda il Manuale di Servizio, che, 
ricordiamo, è ad uso interno della nostra Associazione, contrariamente allo Statuto che riguarda 
l’esterno di AA. 

Al fine di evitare ripetizioni, riportiamo soltanto le modifiche approvate oltre a quelle già viste per 
lo Statuto: 

-  inserimento della modalità di costituzione di un gruppo e delle riunioni dello stesso 
“anche in modalità da remoto (ON-LINE)”; 

- per i gruppi on-line deve essere comunicato all’Area non l’indirizzo fisico ma il 
“collegamento alla stanza virtuale”; 

- cambiamento, come già previsto dalla 32° Conferenza, in “sospensione 

dall’Elenco Ufficiale di Alcolisti Anononimi APS...” al posto di cancellazione 

come precedentemente previsto; 

- alla consueta dicitura “propria sede” (del Gruppo) è stata aggiunta “...o stanza virtuale”; 

- aggiunta di un’Area Web oltre alle 19 Aree fisiche, che “raggruppa tutti i Gruppi on-line 
che aderiscono...”; 

- per quanto riguarda i Seminari d Servizio, si suggerisce “In attesa che l’esperienza 
maturarata nel tempo possa in un futuro definire meglio la struttura di servizio “Online”, si 
suggerisce che temporaneamente l’Area Web partecipi agli incontri di una delle quattro Macro-
Regioni”; 

- il Comitato di Nomina si riunirà “on-line” (eliminata la parola solitamente); modifica della 
parola Enunciato in “Preambolo”, in ottemperanza alla corretta traduzione del termine inglese 
preamble. 

- Come già evidenziato nella relazione del Comitato Letteratura, le variazioni da “uomini e 
donne” a persone e Prembolo al posto di “Enunciato” verranno adeguatamente applicate a tutta 
la letteratura mano a mano che verrà ristampata. 
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La mattina della domenica abbiamo concluso la Conferenza, votando e approvando il Bilancio 
di previsione 2024, le note esplicative al bilancio e il documento di missione. 

Il neo-eletto Fiduciario Amministrativo ha fatto presente che 3 aree e 50 gruppi non hanno 
presentato il bilancio e ha raccomandato i Delegati di cercare di sensibilizzare i gruppi su 
questo argomento. 

Abbiamo inoltre eletto l’amico Vito - Area Puglia come coordinatore e l’amica Carolina - Area 
Lazio come vice coordinatore della prossima Conferenza. 

A conclusione di questa relazione consentiteci di esprimere che si è trattato di un momento 
molto importante per la nostra Associazione. 

Al di là dell’aspetto formale della lettura, discussione e approvazione dei vari punti, la 
sensazione è stata quella di essere di fronte ad momento di cambiamenti radicali nella vita di 
Alcolisti Anonimi Italia. Essere parte della discussione e approvazione di tali cambiamenti ha 
rafforzato l’unità e il senso di appartenenza in tutti i partecipanti. 

L’entusiasmo e l’apparente euforia dovute al fatto che tutti i partecipanti volevano essere parte 
attiva di questi cambiamenti, ne è stata la prova evidente. Ciò ha consentito di 
ridurre, se non di eliminare, delle controversie che hanno caratterizzato molte delle passate 
Conferenze. 

A prova di ciò, tutte le votazioni dei cambiamenti riguardanti le modifiche allo Statuto e al 
Manuale di Servizio riguardanti le riunioni e i gruppi online, sono stati votati con risultati 
sostanzialmente unanimi. A titolo esemplificativo ma non esaustivo illustriamo l’esito di alcune 
delle votazioni : 

Statuto 

Da Uomini e donne a Persone 36 si 8 no 
Da Enunciato a Preambolo 36 si 3 no 5 astenuti 
Fiduciario amministrativo: 43 si e 1 bianca 
Fiduciario esterni: 38 si 4 no 2 bianche 
Fiduciario nord ovest: 27 si 13 no 4 bianche 

Bilanci: si all’unanimità 

Nel rinnovare i ringraziamenti per la fiducia che ci avete accordato, vorremmo concludere che 
per noi è stato un grande onore poter essere attivamente partecipi di una Conferenza che ha 
segnato l'inizio di una Alcolisti Anonimi rinnovata nello spirito ma sempre fedele alle sue 
tradizioni nei principi. E di questo ve ne siamo grati.... 

Restiamo a disposizione dei gruppi che lo desiderano per illustrare personalmente questa 
nostra esperienza di Servizio oltre naturalmente agli Atti della Conferenza non appena saranno 
disponibili. 

Antonio 393 2436867 
Carolina 347 4414233 
Nicoletta 338 8737369 
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Relazione Comitato Esterni Maggio 2024 
 
Serd 
Sabato 25 maggio partirà un primo incontro con i giovani alcolisti presenti al Serd di Via Sestili. 
E’ stato stabilito un incontro a settimana di sabato mattina. 
Sono stati visitati e si sono avuti incontri con i seguenti Serd: Via Nomentana, Via Casilina. E’ 
stata predisposta una mappatura, che verrà inviata ai gruppi, con l’elenco completo dei Serd 
presenti nei vari territori. 
Per quanto riguarda la nostra richiesta alla Regione Lazio per un incontro al fine di elaborare un 
eventuale protocollo di collaborazione ci è stato risposto che, dato che è in atto una 
riorganizzazione dei Serd viene, quindi, tutto rimandato una volta che tale predisposizione sia 
stata compiuta. Molto probabilmente, così ci è stato detto, entro giugno. 
A disposizione per tutti i gruppi un kit per il primo incontro con i responsabili del Serd del proprio 
territorio, oltre alla gestione univoca ed uniforme di invio mail, presentazione dell’associazione 
tramite mail ufficiale comitato Esterni dell’Area. Tutto ciò al fine di rendere omogena l’azione 
che viene svolta nel territorio. 

Comunità 
Continuano le attività presso la Comunità “L’Approdo” di Lavinio, la Comunità “Dianova” di 
Palombara Sabina ed “Il Ponte” di Civitavecchia. 

Colle Cesarano 
Prosegue l’attività due volte al mese, che viene coordinata da Gaia. 

Carceri 
Abbiamo ricevuto risposta formale negativa dal Carcere di Rebibbia in merito alla nostra 
partecipazione ad incontri con i carcerati. E’ stata motivata tale decisione, in quanto i carcerati 
che presentano problemi di dipendenza sono già seguiti da varie figure professionali e sono 
coinvolti ad incontri con gli N.A.. 

Tavolo dei 12 Passi 
L’amico Giustino ci informa che si è giunti alla stesura del volantino che presenta le 
Associazioni dei 12 passi e verrà consegnato a tutte le parrocchie. Lo troverete allegato alla 
Relazione. Inoltre, è stata decisa la partecipazione delle Associazioni dei 12 passi ad una 
trasmissione di TV2000 con varie testimonianze brevi, che verranno registrate in differita 
durante il mese di maggio. 

Campagna - cartelloni digitali 
E’ stata svolta una campagna con cartelloni digitali in varie piazze di Roma ed è stato elaborato 
un video conclusivo grazie al nostro amico Marco. 

Università Salesiana 
Da anni coinvolti in pubbliche informazioni presso l’Università Salesiana, c’è stata richiesta la 
nostra disponibilità a partecipare ad una ricerca che vogliono elaborare sull’alcolismo e su 
Alcolisti Anonimi con la somministrazione di questionari in forma anonima e anche 
partecipazione di alcuni studenti psicologi all’interno delle riunioni. Stiamo aspettando, quindi, di 
ricevere dettagli in merito. 

I gruppi verranno, ovviamente, informati in proposito e contattati precedentemente per dare la 
propria disponibilità a riunioni aperte di questo genere. 



 

AREA LAZIO  

 

11 

  



 

AREA LAZIO  

 

12 

 

VERBALE DELLA RIUNIONE DEI COMITATI INTERNO DELLE AREE DI ALCOLISTI  
ANONIMI ITALIA DEL 19 MAGGIO 2024 

La riunione ha inizio su piattaforma su Zoom alle ore 9,40 con la lettura del preambolo da parte 
del Fiduciario dell’Interno dei S.G.I. Andrea che continua poi indicando le intenzioni e i propositi 
che si vorrebbero perseguire in queste riunioni dopo la buona accoglienza che si è sentita 
durante la prima esperienza del gennaio scorso, cioè una rete di condivisione dove scambiare 
esperienze e idee sulle problematiche che ogni realtà locale incontra nello svolgimento dello 
scopo primario di AA. Il comitato interno SGI non pretende di avere le risposte ai vari problemi, 
ma crede fermamente che dalla condivisione ampia delle problematiche si possano trovare 
soluzioni. Già dalla prima riunione si era individuata l’importanza e la necessità al riguardo di un 
monitoraggio costante dei mezzi di comunicazione (telefonia, mail e centri di ascolto) sia 
all’interno dell’associazione tra le varie strutture, sia verso l’esterno come primo contatto da 
parte di chi chiede aiuto e vuole trovarlo in AA.  

Passa quindi la parola ai Servitori d’Area.: 

Antonio della Liguria riferisce che l’uso dei telefoni e delle mail, coadiuvate da whatsapp è 
funzionale ed efficiente, i gruppi sono molto attivi e partecipativi alla vita associativa anche se le 
distanze in chilometri tra loro rende le cose più complicate. A tal proposito il comitato interni 
organizza e sta organizzando oltre alle riunioni tecniche anche riunioni spirituali. 

Giorgio della Valle d’Aosta riferisce che ci potrebbero essere le condizioni per aprire un altro 
gruppo in aggiunta ai due esistenti ma la cosa è legata anche ad alcune problematiche di 
rapporto con i Serd, i rapporti con le strutture sanitarie sono in questo momento difficili per via 
della mancanza di una copertura assicurativa dei membri di AA e chiede se si può fare 
qualcosa a livello di Servizi Generali. Andrea risponde che cercherà di occuparsene al più 
presto, ma prima bisogna sapere quali sono le richieste specifiche della struttura in quanto 
queste, possono cambiare di struttura in struttura. 

Bianca, Lazio riferisce che le verifiche dei sistemi di comunicazione, viene svolta regolarmente,  
risulta che è poco usato il canale delle mail a favore di un uso più continuo di whatsapp. È stato  
inserito nell’elenco gruppi un nuovo gruppo in lingua polacca mentre ci sono delle situazioni  
leggermente problematiche, riguardo ad alcuni gruppi che sono frequentati da amici con altre  
dipendenze. 

Giuseppe del Friuli-Venezia Giulia, riferisce che la situazione per quanto riguarda i telefoni e le 
mail è ottima, mentre ci sono molte perplessità riguardo il numero verde nazionale. L’Area, a tal  
proposito, sta preparando una lettera da inviare ai Servizi Generali. Andrea risponde che il 
numero verde attualmente funziona molto bene ed i costi sono stati drasticamente abbattuti. 

Federica del Veneto comunica che partecipa molto volentieri per la prima volta a questo tipo  
d’incontro, definisce molto positiva e collaborativa la partecipazione dei gruppi alla vita 
associativa nella propria Area anche se, con un così elevato numero di gruppi, ci sono alcune 
realtà dove invece si hanno problematiche sia con la comunicazione che con la partecipazione, 
l’impegno sarà quindi rivolto verso queste situazioni. 

Lorenzo della Lombardia informa che il lavoro di monitoraggio e verifica dei sistemi di  
comunicazione così come il mantenimento di rapporti di condivisione tra gruppi e Area è molto  
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impegnativo per via della conformazione geografica della regione e dell’elevato numero di 
gruppi presenti nella stessa. Si riscontra un diffuso uso della telefonia privata che può creare 
problemi al cambio del servitore. Fa altresì notare come, anche l’uso dei telefoni privati per il 
traffico dati, può creare un problema di anonimato e propone quindi di fornire schede 
telefoniche con traffico dati. 

Mauro dell’Area Puglia informa che l’uso di telefoni ed email è diffuso e anche qui, coadiuvato 
molto  da WhatsApp, anche nell’Area Puglia si riscontrano problemi riguardanti amici con più 
dipendenze. Il 7 giugno si svolgerà il seminario di macroregione. Ci sono poi delle richieste da 
parte delle diocesi ad aprire dei centri di ascolto per tutte le dipendenze. 

Andra ricorda che noi ci occupiamo solo del problema dell’alcolismo e che per le altre 
dipendenze, anche se non escludiamo nessuno, dovremmo cercare di indirizzare le persone 
verso percorsi più idonei e funzionali e che l’online, nelle altre associazioni dei 12 Passi, può 
rivelarsi un valido aiuto e aggiunge che su questo tipo di problematiche possono essere di aiuto 
le risposte date dalle Conferenze passate. 

Lorena coordinatrice dell’Emilia-Romagna riferisce che l’Area ha 5 Zone e un referente 
provinciale che contribuiscono ad un efficace scambio di esperienze e condivisione tra i gruppi 
stessi e le strutture dell’Area, oltre che con l’esterno, sia per le iniziative di pubblica 
informazione, che per le richieste di aiuto o di informazione. C’è poi un comitato delle risorse 
che svolge un efficace Servizio di supporto ai vari servizi e servitori. Chiede una maggiore 
attenzione all’impiego di Servitori al nostro Raduno di Rimini. 

Mirco delle Marche informa che tutti gli strumenti per la comunicazione vengono usati in modo  
efficace e funzionale anche se si preferisce spesso, il più veloce e immediato whatsapp, c’è una  
buona partecipazione tra Gruppi, Zone ed Area.  

Vito in assenza di una struttura di Servizio nel Piemonte riferisce che il 16 di giugno ci saranno 
le elezioni di alcuni Servitori d’Area, molti sono i Gruppi che non partecipano alla vita 
associativa e si è riscontrata una assenza consistente al Seminario di Macroregione. Condivide 
poi la sua personale esperienza con il servizio del numero verde che ritiene importante e molto 
usato dalla cittadinanza ma suggerisce di impiegarlo solo come punto di smistamento di 
contatti. 

Luigi, responsabile del comitato interni della Campania, ha trovato delle difficoltà nel contattare  
alcuni gruppi, alcuni hanno attivato la deviazione di chiamata verso il centro di ascolto. Ci sono 
stati poi dei problemi anche con la presentazione dei bilancini di alcuni Gruppi. Anche in 
Campania vi sono diversi gruppi con amici con più dipendenze che creano problemi di unità. Il 
comitato interni della Campania sta preparando alcune iniziative per sensibilizzare sia il 
servizio, in particolare quello di RGSG, che lo svolgimento di riunioni di inventario di gruppo che 
non sono molto usate. 

La riunione si chiude alle 12,15 con la Preghiera della Serenità 
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Nel servizio trasmesso in TV il 22 maggio 2024 a “FUORI DAL CORO” era presente Alcolisti 
Anonimi con il messaggio di speranza che con il nostro programma si può uscire dal tunnel 
dell’alcol. 

 

 

 

 

Numero Verde Nazionale 

800 411 406 

Centro d’ascolto e info sulle riunioni Area Lazio 

335 75 05 263 
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ALCOLISTI ANONIMI ITALIA – AREA LAZIO 
Verbale Consiglio Area Lazio Sabato 01 giugno 2024 Ore 15.30 

Presso Chiesa SS. Pietro e Paolo (EUR) 
 

Al Coordinatore dell’Area  
Ai Delegati 

Ai Responsabili dei Comitati dell’Area  
Ai Coordinatori e Vice delle Zone 

Ordine del giorno: 
• Delegati: Atti della Conferenza 
• Esperienze Seminario di Primavera, Marina di Massa, 11-12 maggio 2024 
• Comunicazioni dei Comitati dell’Area 
• Comunicazioni delle Zone 
• Varie ed eventuali 

La riunione si svolge anche in collegamento online sulla stanza Zoom dell’Area. Saluti del 
Coordinatore d’Area. 

Notizie: 

- il Gruppo di Marino si è spostato a Velletri; 

- il passaggio di consegne del conto corrente dell’Area, dal precedente al nuovo 
Coordinatore, avverrà dalla settimana prossima. 

Impressioni sul primo anno di esperienza con la nuova modalità di riduzione dei temi e 
l’Interzona senza temi. 

Tra pochi giorni si svolgerà la macroregione e si ritiene opportuno raccogliere impressioni sulla 
nuova modalità adottata. 

Nicoletta (Delegata): rinnova la disponibilità dei Delegati al confronto. 

Con riguardo al nuovo sistema, lo considera un miglioramento sulla via della semplificazione e 
verso la ricerca dell’essenziale; ritiene l’estrema ripetitività del sistema precedente 
un’esagerazione; l’aspirazione dovrebbe essere a semplificare più possibile; proporre 
continuamente un tema ad un gruppo, senza che il gruppo possa scegliere, può essere 
interpretato come un’oppressione delle strutture di servizio; preferibile, invece, avere meno temi 
da poter scegliere nel corso dell’anno.  

Carolina (Delegata): condivide l’innovazione, che consente ai gruppi di concentrarsi su poche 
cose dando loro l’opportunità di fare meglio. 

Bianca (Comitato Interno): condivide la semplificazione, che porta a maggiore attenzione e 
coinvolgimento da parte dei gruppi; come Responsabile del Comitato Interni Lazio riferisce sulla 
riunione online di tutti i Comitati Interni di AA Italia: è stata interessante, con persone valide, 
coinvolte e capaci nel servizio; infine, riferisce che il Comitato interni procede bene, i servitori 
non mancano e ringrazia, in particolare, le amiche Cristiana e Consuelo. 
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Gianni (Comitato per gli Esterni): 

- le targhe di ringraziamento per la campagna di promozione: dai Servizi Generali sono 
arrivate le bozze di due tipi di targhe da € 65,00 + iva, ciascuna. Da decidere la frase di 
ringraziamento; 

- l’ultimo sabato di settembre o il primo di ottobre, si intende organizzare un seminario con 
la partecipazione della Fiduciaria non alcolista, invitando, altresì, medici e professionisti del 
SERD di via del Sestili; si tratta di organizzare l’evento da zero e si chiede la collaborazione dei 
gruppi. 

- con riferimento alla Promozione attraverso i media: sono in progetto due puntate di 
mezz’ora l’una da mandare in onda sul canale TV2000; si tratta di testimonianze, nel rispetto 
dell’anonimato (di 3/4 minuti); il canale mette a disposizione anche una troupe esterna: laddove 
ci fossero uno o più gruppo/i disponibile/i, la proposta è di riprendere la sala, il gruppo (con 
attenzione alla tutela dell’anonimato), in modo di far percepire come funzionano a grandi linee 
le riunioni; una volta montato, prima della liberatoria, il video sarebbe visionato e, se ritenuto 
rispettoso dei principi di non affiliazione e rispetto dell’anonimato e delle Tradizioni, si 
manderebbe in onda, probabilmente a settembre. 

Roberto: riferisce che la chiesa SS. Pietro e Paolo (che ospita il Gruppo EUR) ha invitato alcuni 
membri del gruppo a partecipare a una riunione istituzionale, di livello interregionale, in cui sono 
state presentate tutte le attività sociali che ruotano attorno alla Parrocchia; questo genere di 
riunioni, organizzate dalla Chiesa a livello locale, regionale e nazionale costituisce un’ottima 
opportunità per conoscere e far interagire le attività che gravitano attorno alla parrocchia e che 
sono impegnate nel sociale. Il gruppo EUR, in proposito, ha fatto una coscienza di gruppo per 
decidere se e come partecipare. All’incontro c’è stato modo di presentare l’Associazione e tutti i 
partecipanti si sono dimostrati interessati alla nostra attività, ci hanno conosciuto e sono 
consapevoli di cosa ci occupiamo, di conseguenza, se per via delle loro attività, venissero 
contatto con persone con il problema, sanno che possono indirizzarli verso l’Associazione; in 
generale riferisce essere stata una bellissima esperienza. 

Nicoletta: sottolinea che, nel contesto dell’evento, i membri del gruppo hanno più volte ribadito 
la nostra autonomia rispetto sia alla religione, sia alla struttura ecclesiastica; conferma che è 
stata una bellissima esperienza. 

Claudia: aggiunge, rispetto a quanto già espresso da Gianni, che c’è una riorganizzazione in 
atto, a livello regionale dei SERD; per tutti i gruppi che vogliono partecipare e fare attività nei 
SERD si ribadisce l’importanza del SERD come momento centrale del percorso di recupero, 
essendo proprio tali strutture a dirottare verso le Case di cura e le Comunità. Risulta quindi 
essenziale raggiungere i SERD per far conoscere l’Associazione - coordinandosi tra i vari 
gruppi, coadiuvati dal comitato esterni - e raggiungere più persone possibile. Con riguardo al 
Seminario degli Esterni da organizzare, suggerisce che potrebbe essere utile anche come 
occasione per fare il resoconto delle attività dell’ultimo anno; riflette, inoltre, sulla necessità di 
spronare i gruppi ad una riflessione sulla crescita nel programma attraverso la trasmissione del 
messaggio e suggerisce di concentrare il Seminario anche su tale tema; ricorda, infine, il senso 
di AA secondo cui il recupero si raggiunge trasmettendo il messaggio per il tramite di 
collaborazioni con medici, forze dell’ordine, strutture sanitarie, strutture ecclesiastiche: risulta 
quindi essenziale ripristinare queste relazioni esterne. 
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Giustino: riferisce di essere stato inserito nel “Tavolo dei 12 passi” circa 2 anni fa. Il Tavolo è 
volto ad integrare le realtà che si occupano di malattie, non solo sul fronte del disagio fisico ma 
anche con riguardo alle dipendenze (da sostanze ed emotive). Il Tavolo è diviso in due sezioni 
(NA, AA, e poi famiglie disfunzionali EA, GA, ecc.). 

Il progetto si fonda su tre punti cardine fondamentali – la non affiliazione, il rispetto 
dell’anonimato e il rispetto delle Tradizioni. È stato sviluppato un Volantino con tutte le realtà 
che si occupano di dipendenze e i Temi trattati: si tratta di promuovere ai parroci, per il tramite 
del Volantino, le attività che gravitano attorno alle parrocchie, invitandoli ad uno sguardo più 
approfondito alle realtà che vi ruotano attorno, in modo di sapere dove indirizzare le 
problematiche che i parroci incontrano in ragione del loro servizio; Il tema del Tavolo è 
soprattutto permettere a soggetti che operano nel sociale di conoscere e farsi conoscere; tutti i 
parroci riceveranno il Volantino. 

È previsto, inoltre, un secondo tavolo, composto da tutti coloro che operano nel settore; ad ogni 
fratellanza è riservato un sotto-tavolo, a cui, chi vuole, può rivolgersi per ottenere informazioni, 
confrontarsi. 

Federico: esprime l’esigenza di persone, di collaborazione; chi partecipa anche a queste 
riunioni (Area, Zona..) è opportuno che riporti, nei gruppi, il messaggio che ci sono attività da 
fare; riflette sull’opportunità di coinvolgere i più giovani dei gruppi in Area, in Zona e in 
Macroregione; ricorda che il recupero passa attraverso il restituire quello che si è ricevuto; 
suggerisce di pensare a nuovi modi per coinvolgere i membri dei gruppi e i gruppi. Chiede sullo 
stato del Comitato delle risorse. Mimmo, (Responsabile del Comitato per le Risorse) chiede 
suggerimenti a Federico sui suoi compiti e sulle modalità del loro svolgimento. Federico 
suggerisce di valutare l’opportunità di mantenere il Comitato delle risorse o di integrarlo nel 
Comitato Interni come sua ulteriore funzione. 

Bianca: ricorda la sua collaborazione con Mimmo nel Comitato delle risorse; riferisce che per le 
prossime elezioni di Zona ci sono tre candidati al servizio di Coordinatore. 

Massimo [Comitato amministrativo]: riferisce che in cassa ci sono € 5.482.07, di cui € 4.000 di 
prudente riserva e € 1.482.07 liberi, la quota di contanti è di € 1.228,06 mentre quella su conto 
corrente postale è di € 4.254,01. I contributi dei gruppi sono stati di € 1900. Tutti gli importi sono 
aggiornati ad oggi (1° giugno 2024). 

Dalle comunicazioni del comitato esterni si prende atto che il costo per le due targhe, da donare 
come ringraziamento alla Urban Vision, è complessivamente di € 160,00 iva inclusa. Il consiglio 
esprime voto favorevole all’unanimità all’acquisto delle due targhe per questo importo. 

Riguardo al Seminario proposto dal comitato esterni che si intende organizzare l’ultimo sabato 
di settembre o il primo di ottobre, con la partecipazione della Fiduciaria non alcolista, il comitato 
amministrativo chiede un preventivo delle spese al più tardi ad inizio settembre, in modo da 
avere un’approvazione della spesa al primo consiglio di area possibile; 

A seguito del mandato del precedente consiglio di valutare apparati per la sostituzione del 
cellulare del coordinatore dell’area e il pc portatile si fanno le seguenti proposte: 

• come telefonino del Coordinatore d’Area, un Samsung, modello A15, 4G, o equivalente 
per una spesa di circa € 134. Il consiglio esprime voto favorevole all’unanimità all’acquisto. 
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• per il pc portatile, si propone un modello con un costo complessivo di circa € 450 + € 50 
per assicurazione da danni accidentali + € 50 per licenza office (totale € 550). Il consiglio 
esprime voto favorevole all’unanimità all’acquisto. 

Eloise [Membro del Comitato letteratura]: richiama l’attenzione sul Comitato letteratura dell’Area 
Lazio, che svolge riunioni bimestrali per fare il punto su come viene svolto il servizio nei gruppi 
e sugli argomenti trattati; insieme ad Alessandro propongono la sponsorizzazione dei 12 
Concetti Illustrati, scritto in modo semplice, di facile comprensione, risulta un primo approccio 
agevole. Ulteriore proposta: portare nei vari gruppi un catalogo di tutti i testi della letteratura. 
Sulla riduzione dei temi, si esprime favorevole al precedente sistema della diffusione di più temi. 

Federico: ricorda che, in un momento di grande lavoro dell’Ufficio dei SGI, dovuto alla 
preparazione dell’ultima Conferenza, sono mancati i kit di accoglienza; suggerisce, a tal 
proposito, di offrire un aiuto con l’intervento di amici disponibili ad imbustare i kit presso l’ufficio 
di via di Torre Rossa. 

Mauro (Vice Coordinatore Zona Serenità): riferisce che l’ultima riunione si è svolta al Pallotti e ci 
sono state le dimissioni della coordinatrice di zona: buona frequenza, 8 gruppi partecipanti, 
molti amici; Mauro ha dato la disponibilità come coordinatore e ci sono due canditati al servizio 
di vicecoordinatore; sui gruppi, in generale ci sono nuovi arrivi, alcuni restano ed altri no. Con 
riguardo ai temi, i gruppi non si lamentano, ma si nota la difficoltà nell’eseguirli e i gruppi 
procedono in ordine sparso, non tutti riescono a fare tutto; a livello personale, la sua preferenza 
è verso la semplificazione e la concentrazione delle forze su meno temi ma svolti con maggiore 
attenzione. 

Consuelo (Coordinatrice Zona nord-ovest): riferisce di incontrare a volte difficoltà nello 
svolgimento dei temi; rileva che ciò dipende da quante riunioni settimanali ha un gruppo; in ogni 
caso, da parte dei gruppi osserva una grande partecipazione al tema che è trattato dalla Zona; 
per sabato prossimo, verrà svolto l’ultimo tema della letteratura. Riferisce che, per avere 
abbastanza relazioni che siano espressione della Zona, si è ripetuto lo stesso tema per due 
mesi. Personalmente, ritiene che il problema sia il poco tempo a disposizione per i temi che 
vengono proposti, se ci fosse una informazione immediata (ad es. da novembre) dei temi e 
sotto-temi, da dicembre si potrebbe iniziare a organizzare il tema. 

Interviene Federico: i temi di macroregione sono noti, sono quelli della letteratura per i quali si 
aspetta; condividere insieme un argomento è un momento di vera crescita, come gruppo; in 
Zona Nord-ovest ci saranno 3 candidati per il servizio di Coordinatore: si propone di spostare al 
mese di luglio le votazioni per consentire la presenza a tutti e tre i partecipanti. La proposta è 
accolta. 

Giovanni (Fiduciario euromondiale): sulla variazione dei temi, ritiene utile sperimentare nuovi 
metodi, osservare come procede e prendere decisioni di conseguenza. 

Marina (Vice coordinatrice Zona Nord-ovest): condivide quanto espresso da Consuelo, trova più 
snella questa modalità rispetto al passato; Ritiene la nuova modalità della macroregione più 
interessante e coinvolgente. 

Riferisce che, nel gruppo Battistini, ci sono partecipanti, tra i nuovi, che ritengono utile svolgere i 
temi spirituali. 
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Asia: richiama l’importanza di portare il messaggio, sponsorizzando all’interno del gruppo, 
diversamente non c’è crescita; portare il messaggio ai SERD offre l’opportunità a chi esce da 
queste strutture di decidere se andare in comunità o entrare in AA; riguardo ai temi, ricorda che 
può essere difficile far capire a chi non è ancora avvezzo al servizio la necessità di dedicare al 
tema spirituale il tempo sottratto ai passi/tradizioni/tema libero. 

Gianni: riprende la parola e chiede il voto sull’opportunità di invitare al Seminario degli Esterni la 
Fiduciaria non alcolista, avendo a mente che l’invito comporta il costo del viaggio A/R e del 
pernottamento: voto favorevole all’unanimità. 

Federico: ringrazia dell’opportunità e degli interventi, sempre interessanti. 

Marilena: ringrazia. 

Simone: del gruppo online l’Alba, è contento di aver partecipato  alla  riunione di Area. È in 
Associazione da poco, ma concorda sulla necessità di trasmettere il messaggio. Ringrazia. 

Margherita: sottolinea l’opportunità di partecipare spesso alle riunioni dell’Area per capire il 
lavoro che c’è dietro l’Associazione. 

Gaia: ringrazia. 

Mahena: ringrazia. 

Nicoletta: riferisce che il gruppo EUR ha una buona partecipazione al tema spirituale. 

Mariastella del gruppo Trastevere: riferisce che il gruppo è grande e giovane, condivide la 
problematica dei servitori, in ogni caso il gruppo funziona, è accogliente e caloroso. 

 

La Settima è stata di € 34,40. 

Federico ringrazia. La riunione si chiude con la recita della preghiera della Serenità. 

01.06.2024  

Il Coordinatore dell’Area Lazio 

Federico 
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Verbale Riunione Esterni del 1° giugno 2024 

Serd 
Per quanto riguarda i Serd, al momento è in atto una collaborazione con quello di Via dei Sestili 
per organizzare un incontro al mese con i giovani che sono in trattamento per problemi di 
alcolismo. È stata fatta una mappatura dei Serd, così come suddivisi per Asl, ed è a 
disposizione dei gruppi per poter vagliare la fattibilità di collaborazione, oltre ad essere uno 
strumento per iniziare a prendere contatti con le realtà limitrofe al proprio gruppo. In alcuni casi, 
è possibile anche la collaborazione tra più gruppi adiacenti, essendo alcuni Serd di competenza 
territoriale relativa appunto a più gruppi. A disposizione, inoltre, un kit con letteratura per un 
primo contatto ed incontro con i responsabili dei Serd. 

Richiesta incontro in Regione per eventuale Protocollo. 
Siamo in attesa di avere ulteriori aggiornamenti rispetto al protocollo, dato che a livello 
regionale è in atto una riorganizzazione dei servizi inerenti alle dipendenze. Entro fine giugno 
dovremmo avere notizie al riguardo. 
Si è deciso e confermato di donare alle società che hanno fornito il servizio di Campagna 
digitale per AA in varie piazze di Roma, e non solo, due targhe di ringraziamento. 
Il gruppo Eur ci comunica che ha partecipato ad un Convegno dei frati minori francescani 
venerdì 24 e sabato 25 maggio, ove erano presenti comitati della Caritas e varie associazioni 
che operano all’interno della Chiesa San Pietro e Paolo, oltre al Centro di Ascolto parrocchiale. 
Viene proposto un Seminario degli Esterni da tenersi al gruppo Aurelio insieme con gli Alanon e 
gli Alateen con la partecipazione del Fiduciario non alcolista.  
Sarà un seminario, che verrà organizzato molto probabilmente per l’ultimo sabato del mese di  
Settembre al fine di fare un punto su quanto è stato svolto durante l’anno a livello di servizio 
esterni, per raccogliere anche il contributo e richiedere la partecipazione dei professionisti che 
hanno collaborato con noi. Sarà un momento importante per riflettere e per rilanciare il tema 
della trasmissione del messaggio e del recupero nel servizio. Ulteriori dettagli verranno diffusi 
nei prossimi mesi. 
Tavolo delle Associazioni dei 12 Passi 
E’ stato elaborato un volantino e una lettera di presentazione delle Associazioni che utilizzano il  
programma dei 12 Passi ed è stato inviato a tutte le parrocchie di Roma da parte del vicariato. 
Questo apre le porte ad una maggiore collaborazione per la trasmissione del messaggio e 
costruire un ponte per farci conoscere sempre più nei vari territori nei luoghi in cui molte 
persone interagiscono per richiedere aiuto per le varie problematiche, che possono 
sperimentare nella propria vita e in quella familiare. 
Sempre all’interno del tavolo è stata proposta la trasmissione di una serie di mini interviste alle  
associazioni dei 12 passi al fine di metterle in onda su TV 2000. Tale iniziativa dovrebbe essere  
organizzata a settembre e attendiamo maggiori dettagli in proposito. 
Nonostante le suddette attività col vicariato, viene fatto notare come in passato questi tipi di  
collaborazioni non siano andate bene e che occorre sempre verificarne bene la loro 
funzionalità. 
Gli amici del gruppo Spartaco ci comunicano che, ad esempio, il loro parroco ha ricevuto 
direttamente dal vicariato il volantino di cui sopra e questo l’ha spinto ad un maggiore 
interessamento verso quello che è il nostro programma. 
Le aree di intervento verso gli esterni includono anche i medici e su questo ci sarà, 
eventualmente in base alle risorse disponibili, bisogno di iniziare a ragionare su dove e come 
intervenire. 
La riunione si chiude con la Preghiera della Serenità. 
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PIANO COMPLEANNI 

Franco  (Intermezzo Quotidiano) 30 giugno 7 anni  

Marina  (Battistini)  1  luglio   9 anni 

Michele  (Eur)   2   luglio   1° compleanno 

Claudia   (Santa Galla)  5 luglio  30 anni 

Marco   (Battistini)  6 luglio  1° compleanno 

Aldo   (Eur)   8 luglio  2 anni 

Cristiana  (Teano)  8 luglio  4 anni 

Mauro   (Battistini)  9 luglio  2 anni 

Riccardo  (La Giustiniana) 10 luglio  1° compleanno 

Gianfranco  (Battistini)  13 luglio  24 anni 

Brunella  (Teano)  15 luglio  6 anni 

Michele  (La Giustiniana) 16 luglio  1° compleanno 

Emanuele  (Il Rifugio)  17 luglio  1° compleanno 

Valentina  (Laispoli)  19 luglio  4 anni 

Elio   (Gregna)  20 luglio  10 anni 

Massimo  (Battistini)  21 luglio  22 anni 

Francesca  (Spartaco)  21 luglio  1° compleanno 

Chiaro   (Spartaco)  23 luglio  1° compleanno 

Giustino  (Teano)  23 luglio  3 anni 

Nicoletta  (Eur)   27 luglio  3 anni 

Fabrizio  (Eur)   3 agosto 19 anni 

Mauro   (Spartaco)  6 agosto 5 anni 

Serena  (Sette Santi)  7 agosto 3 anni 

Mahena  (Eur)   8 agosto 1° compleanno 

Pierluigi  (Eur)   10 agosto 1° compleanno 

Stefano  (Bracciano)  11 agosto 2 anni 

Daria   (Spartaco)  20 agosto 4 anni 

Paola   (Bracciano)  20 agosto 2 anni 

Consuelo  (Bracciano)  21 agosto 17 anni 

Francesco  (La Giustiniana) 26 agosto 1° compleanno 


